# 肝癌 TACE 介入患者护理措施有哪些

周 平

(西南医科大学附属医院,四川 泸州 646000)

肝癌,是一种常发于肝脏的恶性肿瘤,是我国最常见的恶性肿瘤之一,可分为原发性肝癌和继发性肝癌,原发性肝癌指的是肝细胞或肝内胆管上皮组织,继发性肝癌则是转移性的恶性肿瘤,是由于其他器官的恶性肿瘤转移或扩散而导致的。早期肝癌通常没有任何症状,中晚期则会出现肝部疼痛、发热等情况的发生,同时由于肝癌患者。内分泌或代谢紊乱,则会伴随着高脂血症、低血糖、高钙血症的发生。一般情况早期是有治愈的可能性,中晚期的治疗就相对比较复杂。

肝动脉化疗也就是 TACE ,是肝癌中晚期的第一治疗方法,是适用于肝癌、肺癌、肾癌等恶性肿瘤疾病的治疗方式。 其治疗原理是由于肿瘤的生长是依赖于肿瘤新生血管的,因此阻断肿瘤的血液供应,导致其肿瘤细胞坏死、抑制肿瘤生长,是 TACE 的主要目的。TACE 是选择性或者超选择性的将导管插入肿瘤供血动脉后,运用适量的栓塞剂使得肿瘤细胞因缺血而坏死。其实相较于其他的化疗方式,效果更好、疗效更快、副作用反应相对较少。但是相对较少并不是没有,同时采用 TACE介入治疗可能会导致患者穿刺部位局部出血、红肿、恶心、呕吐等同时还会出现术后腹痛、发热等情况的发生,因此一般情况会采取相对应的护理措施。帮助患者减少疼痛,改善生活质量。那么肝癌 TACE介人患者的护理措施有哪些?

# 1生命体征监测

采用 TACE 介入治疗的肝癌患者,需密切关注其生命体征的变化,包括脉搏、体温、血压、心电监护。患者在治疗后,每1小时测量一次,若有异常情况则需及时同时相关医师进行针对性治疗。

## 2穿刺部位的护理

TACE 是属于入侵式操作,对患者的动脉会造成不同情况的损伤以及损害,特别是肝癌患者,其本身的凝血因子相对减少,因此在介入治疗后,需做好穿刺部位的护理工作,在伤口处进行加压 4-5 小时,保持绝对卧床休息 12 小时以上以保证穿刺部位不会造成出血的情况,若患者想要咳嗽或下床,患者或护理人员应当用手压迫穿刺部位,以免造成患者行动时导致穿刺部位出血等情况的发生,一旦发生出血需尽快呼叫护理人员进行处理。

### 3腹痛管理

患者在接受治疗后,会引起不同程度的腹痛,疼痛会在释放栓塞剂后立即出现,在临床上通常会采用药物止痛但是同时还需护理人员及时在治疗前告知患者相关内容,给予患者心理准备,同时帮助患者注意情绪的稳定。

## 4心理护理

患者在知道自己患有肝癌时,则会产生各种不同程度的心理情绪,包括紧张、焦虑、抑郁等,特别是在接受了 TACE 介人治疗后,患者会产生不同情况的腹痛,导致患者的不良反应加剧,因此需对患者进行针对性的心理护理,根据患者的实际情况来规划其护理内容,如患者出现紧张情绪,则需转移患者注意力,给予患者相关知识的介绍,使得患者更加了解疾病,更明白接下来需要做什么;针对患者出现焦虑、抑郁等情况,

则需加强与患者之间的沟通,鼓励患者发泄或讲述内心的焦虑,同时与其分享治疗成功的案例,同时告知患者家属,让其多予以支持,针对出现疑问、求知心理较重的患者,则护理人员需耐心解答患者提出的相关问题,有问必答,耐心、细心。心理很大程度上会影响到生理情况,因此需对其进行护理,帮助更好的控制病情。

#### 5健康教育

患者在人院后,护理人员应当第一时间热情积极的和患者进行沟通,带领患者熟悉医院环境,告知患者关于疾病的各项内容,尽量减少患者的恐惧心理,同时也为患者家属介绍。耐心且主动回答患者及患者家属提出的问题,并告知其大致治疗内容,同时告知患者在治疗中可能出现的问题。定期对采用TACE介入的患者进行健康教育,通过微信公众号,视频、宣教的方式,给予患者正确的指导,帮助患者更好恢复其健康。

#### 6饮食指导

肝癌患者的饮食是非常需要注意的,在患者治疗后,需对 其饮食进行合理的规划,可针对性地对患者制定饮食计划并按 计划实施,其中包括多吃蔬菜水果以及维生素,食物也需进行 选择,少油少盐少糖,摄入富含蛋白质的食物,肝癌患者在治 疗期间以及康复期间的膳食摄入相对不足,若在饮食计划实施 时,仍不能满足自身的营养需求,则需根据患者的实际情况进 行肠内、肠外的营养支持。

## 7出院后指导

患者在出院后,需严格按照医嘱进行用药,然后进行后续治疗,并提醒告知患者出院后三个月需要回到医院进行复查,如在出院后出现任何不良反应,也需要及时回医院复查,检查出问题并针对治疗。同时根据患者自身的病情情况制定相对应的回访时间,然后在回访时,根据患者的实际情况给予患者相对应的指导教育。

综上所述, TACE 介入, 是目前效果较好的治疗肝癌患者 的方式之一,是通过栓塞剂帮助抑制或消灭癌细胞的介入治疗, 但其治疗过程会给患者及患者家属带来不良心理反应, 同时会 给患者身体带来局部出血、红肿、腹痛等并发症并且 TACE 介入, 是属于入侵式的治疗方式,会导致患者出现紧张、抑郁等情绪, 严重者会导致患者出现抵抗心理, 因此需对患者进行有效的护 理方式,从生理到心理全方面进行护理,对于腹痛,是由于栓 塞剂栓塞了肿瘤的供血血管,肿瘤区出现了缺血性疼痛,护理 人员首要的止疼方式会选择药物止痛,同时舒缓患者情绪,深 呼吸,帮助患者减轻疼痛。穿刺部位同样也需做好护理,防止 出现出血、红肿的情况发生。由于肝癌的治疗是长期且枯燥的, 会导致患者心理产生变化, 因此护理人员需根据患者的实际心 理情况,进行针对性的护理。患者及患者家属均会对疾病有所 疑问, 需耐心细心且专业的回答他们提出的问题, 并给予指导。 饮食方面,需根据患者的习惯以及营养搭,规划患者饮食。术后, 护理人员定期对患者进行随访,给予患者正确的饮食生活指导, 帮助患者更快更好的恢复健康。